



ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ Ю.А. КОКОВА В СВЯЗИ С ДНЁМ УЧИТЕЛЯ

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!
СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЮ ВАС С ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ – ДНЁМ УЧИТЕЛЯ!

Каждый из нас был учеником, и у каждого остался в памяти любимый учитель и наставник, благодарность к которому мы сохранили в своей душе.

Во все времена жизнь предъявляла к учительству самые высокие требования. И наши педагоги с честью выполняли свою благородную миссию, всегда были в центре общественной жизни республики, являлись носителями знаний, культуры и общечеловеческих ценностей. Общество с глубоким уважением относится к их активной жизненной позиции, профессионализму, чуткому, внимательному отношению к своему делу, благодарно за бесценный подвижнический труд, душевную щедрость и верность профессии.

Современной школе нужны яркие, открытые всему новому и любящие свою работу личности, способные научить детей самостоятельно мыслить, принимать решения и нести ответственность за свой выбор. Наша с вами задача – помочь им стать достойными гражданами страны.

Желаю вам, дорогие учителя, доброго здоровья и благополучия, успехов в вашем нелёгком, но очень важном труде.

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О награждении государственными наградами Кабардино-Балкарской Республики

За многолетний добросовестный труд в системе образования Кабардино-Балкарской Республики, большой вклад в дело воспитания и обучения подрастающего поколения

присвоить почётные звания:
«Заслуженный работник образования
Кабардино-Балкарской Республики»

АТАКУЕВОЙ Нуржан Мангафове – директору муниципальной общеобразовательной школы имени А.М. Ахматова сельского поселения Былым Эльбрусского муниципального района

КАЗАКОВОЙ Зухре Магаметовне – директору муниципальной общеобразовательной школы №21 с углублённым изучением отдельных предметов городского округа Нальчик

КАСЬЯНОВОЙ Татьяне Атабиевне – начальнику отдела дополнительного образования и воспитания Министерства образования, науки и по делам молодёжи Кабардино-Балкарской Республики

НАУЯНИС Татьяне Владимировне – педагогу дополнительного образования государственного бюджетного образовательного учреждения «Детская академия творчества «Солнечный

город» Министерства образования, науки и по делам молодёжи Кабардино-Балкарской Республики

ПШИБИЕВОЙ Светлане Владимировне – директору медицинского колледжа федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова»,

«Заслуженный учитель
Кабардино-Балкарской Республики»

КАЛМЫКОВОЙ Тамаре Мурадиновне – учителю кабардинского языка и литературы муниципальной общеобразовательной школы №11 им. Героя России Трошева Г.Н. городского округа Нальчик

ЛОСАНОВОЙ Ларисе Бекаловне – учителю истории и обществознания муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №94» сельского поселения Зайково Баксанского муниципального района

МЕШКОВОЙ Наталье Владиславовне – учителю русского языка и литературы муниципальной общеобразовательной школы с. Прималкинского Прохладненского муниципального района.

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ

город Нальчик, 4 октября 2016 года, №118-УГ

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О министре здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики

1. Назначить Расторгуеву Светлану Александровну министром здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики.
2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

город Нальчик, 4 октября 2016 года, №120-УГ

Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ



Светлана Александровна Расторгуева родилась в 1967 году в г. Нальчик.

Трудовую деятельность начала в 1984 году. Более девяти лет являлась руководителем Управления Росздравнадзора по КБР.

С 2015 года работала заместителем министра здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики.

Замужем, двое детей.

Соб. инф.

КОКОВ – ЭФФЕКТИВНОСТЬ БЮДЖЕТНЫХ РАСХОДОВ ДОЛЖНА РАССМАТРИВАТЬСЯ С ДВУХ СТОРОН – ЭКОНОМИЧЕСКОЙ И ПРАВОВОЙ

Сегодня в Доме Правительства КБР состоялось совместное заседание постоянно действующего Координационного совещания по обеспечению правопорядка и Совета по экономической и общественной безопасности Кабардино-Балкарской Республики. Обсуждены вопросы повышения эффективности использования бюджетных средств в условиях формирования в стране новых экономических отношений.

Правонарушения в этой сфере, подчеркнул Глава КБР, относятся к числу наиболее серьёзных угроз экономической безопасности, а потому должны рассматриваться с двух сторон – экономической и правовой.

Нельзя отрицать, отметил **Кокков**, результативность деятельности республиканских

контрольно-надзорных органов. Количество выявляемых нарушений растёт. Но эта статистика одновременно настораживает, заставляет задуматься о причинах. Глава КБР высказался за принятие с участием Правительства КБР комплексных мер по повышению уровня профессиональной подготовки специалистов в области финансов. Говоря о программно-целевых денежных средствах, руководитель республики дал поручения утвердить единый перечень требований к их получателям, обеспечить с привлечением правоохранительных и общественных структур прозрачность распределения государственной финансовой поддержки. Ю.А. Кокков назвал неприемлемой ситуацию, когда расследования ранее возбуждённых уголовных дел по



экономическим составом в последние годы. Прокуратуре КБР предложено активизировать меры прокурорского надзора. Указано также на недопустимость низкой возмещаемости ущерба от преступлений экономической направленности.

Глава КБР отметил необходимость дальнейшего наращивания усилий по противодействию идеологии терроризма и экстремизма, предупреждению незаконного оборота оружия, боеприпасов, взрывчатых и наркотических веществ, профилактики правонарушений. «По линии терроризма и экстремизма мы смогли выстроиться точно, на упреждение, такие же подходы следует применять в сфере общеуголовной преступности», – заявил в заключение Юрий Кокков.

В работе совещания приняли

участие главный федеральный инспектор по КБР аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе **В.А. Канунников**, Председатель Парламента КБР **Т.Б. Егорова**, премьер-министр КБР **А.Т. Мусуков**, руководители контрольно-надзорных органов, правоохранительных и силовых структур, Общественной палаты КБР, правозащитных организаций, главы администраций муниципальных образований республики.

С докладами по обсуждаемым вопросам выступили прокурор КБР **О.О. Жариков**, министр внутренних дел по КБР **И.К. Ромашкин**, министр финансов КБР **З.А. Лихов**, глава администрации Баксанского муниципального района **Х.Л. Сижжев**.

Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

ПАРЛАМЕНТ

По его словам, миграционная обстановка на территории республики остаётся достаточно стабильной, контролируемой и не претерпела за последние несколько лет каких-либо заметных изменений. По-прежнему продолжается отток коренного населения в другие регионы России, но темпы этого оттока снижаются из года в год.

Как отметил докладчик, причины оттока населения лежат в экономической плоскости. Это поиск работы по профессии, более оплачиваемой и социально гарантированной.

Определяющим фактором, влияющим на миграционную обстановку в Кабардино-Балкарии, является ситуация на внутреннем рынке труда, допускающая использование дешёвого труда иностранных мигрантов без нанесения какого-либо ущерба интересам коренных жителей республики. За восемь месяцев 2016 года на миграционный учёт в республике поставлено 13287 иностранных граждан и лиц без гражданства.

На рынке труда, несмотря на сохранение безработицы, по отдельным отраслям и профессиям наблюдается нехватка рабочей силы. Тенденция зависимости между уровнем безработицы и давлением иностранной рабочей силы на внутриреспубликанский рынок труда отсутствует, так как уровень заработной платы иностранных работников свидетельствует об

Депутаты обсудили влияние трудовой миграции на экономику республики

О миграционной ситуации в республике говорили на заседании Президиума Парламента КБР. С докладом выступил временно исполняющий обязанности начальника Управления по вопросам миграции МВД по КБР Мурат Загаштоков.

их использовании как наиболее дешёвой рабочей силы, – подчеркнул Мурат Загаштоков.

С началом сезонных работ наблюдается рост прибытия на территорию республики некалорифицированных иностранных работников для осуществления трудовой деятельности на основании патента в сфере строительства, сельского хозяйства и т.д. Подавляющая часть иностранных граждан прибывает в КБР по приглашению членов национальных диаспор и этнических групп, достаточно хорошо организованных и специализирующихся в определённых областях экономики республики.

За восемь месяцев 2016 года оформлен 2801 патент. Из общего числа оформленных патентов уже выдано 2766, из них гражданам Узбекистана – 2698, Таджикистана – 38; Азербайджана – 17, Молдовы – 7, Украины – 6.

Сумма поступившего в республиканский бюджет налога в виде фиксированного авансового платежа на доходы физических лиц составила 32,9 млн. рублей. Криминогенная обстановка,

связанная с иностранными гражданами и лицами без гражданства, по словам выступающего, опасений не вызывает. Количество преступлений, совершённых указанными лицами, а также совершённых в отношении иностранных граждан, составляет 0,3 процента от общего количества преступлений, зарегистрированных в республике за восемь месяцев 2016 года.

Докладчик ответил на ряд вопросов законодателей. В частности, заместитель председателя комитета по бюджету, налогам и финансам Сафарбий Маремук поинтересовался, какова сумма штрафов, наложенных в связи с нарушением миграционного законодательства за последнее время. Мурат Загаштоков пояснил, что всего проведено 9823 мероприятия, направленных на предупреждение и пресечение нарушений миграционного законодательства РФ. По их итогам сотрудниками УВД МВД по КБР составлен 4781 протокол о нарушениях, сумма административных штрафов превысила 16 млн. рублей.

По итогам заседания выработаны рекомендации в адрес заинтересованных структур.

На заседании также рассмотрен ряд других вопросов, в том числе законопроект «О внесении изменений в Закон КБР «О республиканском бюджете КБР на 2016 год и на плановый период 2017 и 2018 годов». Как пояснил председатель профильного комитета Парламента КБР Михаил Афашагов, внесение изменений связано с необходимостью увеличения расходов главных распорядителей средств республиканского бюджета.

В целом увеличение собственных расходов республиканского бюджета составило 552,9 млн. рублей. Изменения осуществлены за счёт увеличения прогноза поступлений в республиканский бюджет акцизов на ГСМ и направлены Управлению дорожного хозяйства КБР для предоставления субсидий местным бюджетам на формирование муниципальных дорожных фондов.

На основании расчётов главных распорядителей бюджетных средств уточнён объём средств

заработной платы по повышению минимального размера оплаты труда, сумма резерва увеличена с 27 до 51,7 млн. рублей.

Кроме того, в соответствии с решением федеральных органов исполнительной власти о предоставлении межбюджетных трансфертов из федерального бюджета средства в размере 2 593,4 млн. рублей в основном будут направлены на сельское хозяйство, строительство и дорожное хозяйство.

Рассмотрен законопроект «О внесении изменений в статью 2 и приложение к Закону КБР «О патентной системе налогообложения на территории КБР». Предлагаемые изменения включают в себя увеличение видов предпринимательской деятельности, в отношении которых разрешается применение патентной системы налогообложения, с 47 до 63 видов. В частности, к ним отнесены: переработка и консервирование фруктов и овощей, производство молочной продукции, хлебопекарные изделия, деятельность по уходу за престарелыми и инвалидами и т.д. Также введён коэффициент инфляции на возможный годовой доход предпринимателя.

Законодатели рассмотрели ряд инициатив коллег из других субъектов РФ.

В преддверии празднования Дня учителя депутаты приняли решение наградить Почётной грамотой Парламента КБР группу работников сферы образования.

Пресс-служба
Парламента КБР.
Фото Заира Ахобекова

279 метров – новая максимальная глубина Голубого озера

Специалисты Центра подводных исследований Русского географического общества (ЦПИ РГО) обнаружили новую самую глубокую точку Голубого озера, расположенного в Кабардино-Балкарии.



279 метров – именно такой отметки достиг телеуправляемый обитаемый подводный аппарат «Марин-350», исследуя одну из глубоководных пещер, расположенную в юго-восточной части водоёма. Проведение работ осложнялось крайне плохой видимостью, но специалисты ЦПИ РГО самым тщательным образом провели её визуальное обследование. По их мнению, 279 метров – самая глубокая точка, которая есть в данной пещере. Однако исследование озера продолжается. В южной части водоёма обнаружена ещё одна пещера, при первичном обследовании которой пилот обитаемого подводного аппарата смог отбить глубину 265 метров. Специалисты ЦПИ РГО надеются, что в ходе дальнейшего изучения пещеры им удастся обнаружить в ней более глубоководные участки. В настоящий момент Голубому озеру остаётся чуть более двух метров для того, чтобы обогнать своего главного конкурента – Красное озеро в Хорватии, глубина которого 281 метр, и стать самым глубоким карстовым озером в мире.

Напомним: последняя самая глубокая отметка на озере была зафиксирована 30 сентября и составляла 275 метров.

Пресс-служба Центра подводных исследований
Русского географического общества

При Администрации Главы КБР
действует круглосуточная
антикоррупционная телефонная линия:
8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
Днём: +18... +24,
Ночью: +11... +13.
НА ЧЕТВЕРГ, 6 ОКТЯБРЯ
Ясно

Курс обмена валют на 5 октября 2016 г.	
	ПОКУПКА / ПРОДАЖА
USD/RUB	60.80 / 63.80
EUR/RUB	68.10 / 71.10

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

□ СЕГОДНЯ ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

ПАРТИЙНАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ ПЕДАГОГАМ

Вчера в региональном отделении политической партии «Единая Россия» чествовали тех, кто занимается воспитанием и обучением детей. Стало уже традицией, что единороссы в начале октября поздравляют воспитателей детских садов и учителей школ. В этом году благодарственные грамоты за профессионализм, личный вклад в формирование нравственных основ подрастающего поколения получили 29 воспитателей и учителей из всех районов и городов республики.

Педагогов поздравили заместитель секретаря политсовета партии, заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев, депутат и учитель Надежда Киреева, начальник отдела Министерства образования, науки и по делам моло-

дёжи КБР Олег Балов. День воспитателя – относительно новый праздник, но не менее важный, чем остальные профессиональные даты. Дошкольный возраст – самый важный в жизни ребёнка: формируется личность, закладываются основы здоровья.



Благополучное детство и дальнейшая судьба каждого ребёнка зависит от воспитания, терпения и внимания к его внутреннему миру. С помощью воспитателей дошкольники постигают секреты окружающего мира, учатся любить и беречь свою родину. – Ваша профессия самая добрая, красивая и нужная. Воспитать и обучить молодого человека, чтобы он стал настоящим патриотом, подвластно только вам, – обратился к преподавателям Салим Жанатаев. – Вы – люди, наделённые особым талантом, знаете подход к детям, как их научить и воспитать. Родители не всегда могут «достучаться» до собственного ребёнка, но вы находите подход ко всем и каждому. Мы благодарны вам за воспитание нашего будущего, нашей смены. Вы работаете над «материалом», который зав-

тра будет вершить судьбы республики, страны и мира. Хочу пожелать вам личного счастья и чтобы от работы получали неизмеримое удовольствие. Надежда Киреева пожелала учителям и воспитателям здоровья, успехов и талантливых воспитанников. Она отметила, что труд преподавателя не только тяжёлый, но и благодарный: – Самые лучшие дети – ваши, вы каждого знаете по имени, помните, видите характер и имеете к каждому подход. И даже через тридцать лет они самые родные. Учителей и воспитателей поздравили студенты первого курса колледжа культуры и искусств СКГИИ по классу преподавателя, заслуженной артистки РФ и КБР Галины Тауеновой. **Ольга КЕРТНЕВА. Фото Артура Елканова**

ЛЮБИЛ И ЗНАЛ СВОЮ ПРОФЕССИЮ



В 60-80-х годах Сталинат Кафоева работала учителем в Урванской средней школе. Сегодня она делится воспоминаниями об отчине Хангери Тлупове, настоящем человеке, учителе, солдате войны, старшем лейтенанте. Он отдал свою жизнь за свободу Родины и похоронен в братской могиле города Крымска. Об этом стало известно спустя 67 лет.

– Воспоминания сопровождают человека по жизни. Кому повезло и кто счастлив, у того они добрые и светлые. Трудно верится в то, что у людей моего возраста, чьё детство исковеркано войной, есть хорошие воспоминания. Большинство из нас остались без отцов, многим не довелось учиться, поддерживая своих матерей – солдатских вдов, – рассказывает Сталинат Кафоева. – Дети работали наравне со старшими, страдали от голода и холода.

22 июня 1941 года – день, разделивший жизнь людей на две части: до и после войны. Сколько семей перестало существовать? Неведомо. Сталинат была слишком маленькой, когда создавали семью Хангери и её мама Мараль, и потому с трудом вспоминает её внешность. Зато очень хорошо помнит рассказы бабушки Саупхан. Хангери был из тех, кому советская власть дала образование, и он выбрал учительскую профессию, принимая самое активное участие во всех преобразованиях в родном селе – в работе колхоза, пионерского движения, комсомольской организации, в ликбезе. Хангери Нухович привлекал к себе людей обходительностью, внимательностью, уважал их. Все эти черты характера больше всего нравились бабушке Саупхан, и она старалась привить их своим детям. Пятеро уже были учителями, а двое младших – Арсен и Володя – учились у него. Зять общался с ними как с друзьями, но уважительную дистанцию обе стороны держали. Хотя бабушка ставила блюда на стол отдельно для Хангери, он был прост в общении, предпочитая есть с ними: говорил, что так еда вкуснее.

Хангери отлично знал и любил свою профессию, поверхностное отношение к труду директор сам не допускал и не разрешал учителям. По словам Сталинат, она училась у его учеников, когда работала с ними в урванской школе. Это Ахмед Долов и Башир Тхакахов – настоящие учителя, ветераны Великой Отечественной войны и педагогического труда, заслуженные люди Урваны. Они вложили много труда в дело просвещения подрастающего поколения села в течение более полувека, прошли военными дорогами с начала и до конца, не забывая, какой ценой завоевана Победа в 1945 году и рассказывали об этом ученикам.



Когда С. Кафоева поинтересовалась у ветеранов, каким запомнился им Хангери Нухович, они отметили его справедливость, обязательность, доброту. Если дети играли в мяч, он мог запросто присоединиться к ним. От этого уважение к нему не уменьшалось. Хангери Тлупов преподавал историю и географию, выводил учеников на берег реки или на холм, что тянется рядом с селом, и там давал уроки. Считал обучение и воспитание единым целым. – Учительскую профессию отчим и моя мама Мараль воспринимали одинаково, они будто родились для этого нелёгкого труда. О таких говорят – учитель от Бога. Когда после войны колесо репрессии докатилось до мамы, и она потеряла любимую работу (не разрешили преподавать в школе, потому что оставалась на оккупированной фашистами территории), до конца жизни мама так и не смирилась с несправедливостью, страдала от этого, – делится С. Кафоева.

Хангери Тлупов с честью выполнил долг солдата Отчизны. После его гибели мама оставалась солдаткой вдовой до конца жизни, а в 1940 году не стало младшей дочери. Мараль заботилась о матери Саупхан, о Сталинат, о брате Арсене, единственном уцелевшем из четырёх братьев на войне. За него она готова была отдать жизнь... Единственная дочь Хангери Зоя не потеряла его след. Она долго искала место упокоения отца, так как в извещении не было указано, где он погиб и похоронен, а также когда это случилось. Обращалась в архивы, но безрезультатно.

В 2011 году семья получила уведомление от военного комиссара Краснодарского края Щёлочкова о том, что среди похоронённых советских солдат в городе Крымске указана фамилия Тлупова Хангери Нуховича, гвардии старшего лейтенанта. Его внук Аслан срочно выехал в Крымск, повёз горсть земли на могилу деда, возложил цветы. А оттуда привёз немного земли в родное село Шалашуку и фотографию памятника на братской могиле солдата Великой Отечественной войны.

У Зои большая семья, которая чит светлую память деда Хангери. Чистая душа деда – учителя и солдата – освещает им дорогу жизни.

Илиана КОГОТИЖЕВА. Фото из архива дочери Зои

ПРОСТАЯ, НО ВЕЛИКАЯ ИСТИНА

Хочу рассказать о своём наставнике – классном руководителе и замечательном учителе балкарского языка и литературы, заслуженном учителе КБР **Нажабат Хизировне Чочаевой**.

Около 50 лет она выполняет своё дело с особой любовью к детям, родному языку и художественному слову. Она не устаёт говорить о красоте и богатстве родного языка, о художественном мастерстве поэтов и писателей. На своих уроках она учит обычаям и традициям, великодушию, благодарству, уважению. И учит этому ежечасно, ежедневно – на внеклассных и школьных мероприятиях, на классных часах.

Нажабат Чочаева умеет учитывать индивидуальные способности детей, даёт им возможность самовыражаться и самоопределяться, и это даёт положительный результат: её ученики ежегодно занимают призовые места на районных и республиканских олимпиадах и конкурсах.

По результатам республиканской предметной олимпиады по балкарскому языку и литературе трое её учеников вошли в проект «Поддержка талантливой молодёжи»: Кулина Ахубекова, Карина Агтоева, Аида

Анаева. Были и такие ученики, которые по результатам олимпиады зачислены в КБГУ.

Нажабат Хизировна вместе со своими учениками участвует в различных конкурсах и фестивалях, республиканских «Нартских играх», межрегиональном фестивале «Алтын кьол», конкурсе «Родной язык – душа моя, мой мир!». Активное участие принимает в мичевских и кулевских чтениях на их малой родине, проводит интересные встречи с писателями и поэтами. Нажабат Хизировна тесно сотрудничает с Центром культуры балкарского народа им. К. Отарова, фондом содействия развитию карачаево-балкарской молодёжи «Эльбрусид», республиканской молодёжной организацией «Патриот», фондом по сохранению памятников истории и культуры, принимала участие в проекте «Куначество».

Нажабат Хизировна очень добрая, отзывчивая, внимательная, но строгая и требовательная. Она всегда

была и есть рядом с нами, защищала и оберегала нас. Я благодарна судьбе за то, что попала к такому прекрасному педагогу. Она никогда не забывает простую, но великую истину: чтобы быть хорошим учителем, надо прежде всего любить то, что преподаёшь, и любить тех, кому преподаёшь.

Она неутомимый труженик, учитель по зову сердца и по призванию. Были и трудные минуты, по её словам, но она никогда даже не подумала уходить с учительской работы.

Нажабат Хизировна активно участвует в районных и республиканских совещаниях, научно-теоретических конференциях, выступает с докладами. Является автором рабочей тетради по балкарской литературе для 6-го класса, готовит к изданию поурочное планирование для 6-го класса.

За многолетний добросовестный труд, высокий профессионализм, значительные успехи в организации и совершенствовании учебного и воспитательного

процесса, культурного и нравственного развития личности, большой личный вклад в практическую подготовку учащихся и воспитанников Нажабат Чочаева удостоена многих наград и поощрений: Почётной грамоты Правительства КБР, звания почётного работника общего образования РФ, заслуженного учителя КБР, Почётной грамоты МОН РФ, юбилейных медалей Кязима Мечиева, Берта Гуртуева, Керима Отарова, Расула Гамзатова, множества республиканских и районных грамот и дипломов. Она победитель районного этапа и лауреат конкурса «Учитель-2002», конкурса лучших учителей России 2006 и 2013 г., член Союза журналистов РФ, ветеран труда.

От всего сердца хочу поздравить от себя лично и от одноклассников с профессиональным праздником нашу любимую учительницу **Нажабат Хизировну Чочаеву**.

Асият БОТТАЕВА, студентка КБГУ



ОТЛИЧНИК НАРОДНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ

ФИЛОСОФЫ ДРЕВНОСТИ НЕДАРОМ УТВЕРЖДАЛИ: ЕСЛИ В СТРАНЕ ПЛОХИЕ ПОРТНЫЕ, ТО ЕЁ НАРОД НЕ ИМЕЕТ ДОБРОТНОЙ И КРАСИВОЙ ОДЕЖДЫ, ЕСЛИ ПЛОХИЕ БУЛОЧНИКИ – ЛЮДИ ЕДЯТ НЕ САМЫЙ ВКУСНЫЙ ХЛЕБ. НО ЕСЛИ У ГОСУДАРСТВА ПЛОХИЕ УЧИТЕЛЯ, ОНО НЕЖИЗНЕСПОСОБНО.

И сегодня всё начинается с учителя: уроки, школа, ученик и само общество. В руках учителя – будущее страны, будущее России.

Сорок пятый год работает учителем русского языка и литературы Светлана Арабаджи. Преподавание для неё – один из способов самореализации, а школа – достойное место применения своих способностей. Соединение опыта, мудрости, доброты и душевной щедрости с высоким профессионализмом позволяет достигать высоких результатов: выпускники Светланы Романовны ежегодно подтверждают на ЕГЭ свои знания и оценки. В школах Прохладненского района трудятся учителями пятеро её учеников.

Учительская биография Светланы Арабаджи похожа на судьбу многих коллег: окончив в 1972 году с отличием филологический факультет Воронежского педагогического института, уехала по распределению в далёкую Северную Осетию, работала в небольшой сельской школе. Вскоре была назначена завучем, а после переезда в Кабардино-Балкарию – директором пролетарской средней школы.

В 2006 году Светлана Романовна стала обладателем гранта в рамках национального проекта «Образование». Через два года за многолетний труд в си-



стеме образования республики, особый вклад в популяризацию русского языка награждена Почётной грамотой Правительства КБР. За участие в республиканском конкурсе «Родной язык – моя душа, мой мир» в 2013 году удостоена призового места в составе методического объединения учителей-словесников средней школы с. Пролетарского. Награждена медалью «Ветеран труда» и знаком «Отличник народного просвещения». Но самой большой и важной наградой считает уважение и любовь учеников и их родителей.

У Светланы Романовны сильный характер. Вся её жизнь – это преодоление сложностей. Даже не верится, что она уже на пенсии. И пусть сейчас она уже не завуч и не директор школы, всё равно пытается внести что-то передовое в школьную жизнь. У неё отличная память, огромное жизнелюбие и жизнелюбивая позиция. А ещё она знает множество песен и хорошо поёт.

Остаётся добавить, что вместе с мужем Светланы Арабаджи воспитала четверых детей, а сейчас помогает растить внуков. Дочь Ольга – учитель математики, внучке тоже нравится профессия педагога. Семейная династия продолжается...

Администрация школы с. Пролетарского

СБЫВШАЯСЯ МЕЧТА

– Редко какой учитель не помнит свой первый урок. Во время учёбы будущие специалисты проходят практику в школах, но, оставаясь наедине с классом, важно провести первые 45 минут достойно. Мы получили глубокие знания в университете, преподавательский состав факультета был сильный, и наша задача состояла в том, чтобы донести эти знания до детей. Этим всю жизнь я и занимаюсь, – начала беседу учитель русского языка и литературы школы №1 селения Псыгансу **Мадина Хараева**.

– Очень хорошо помню свой первый урок, с каким трепетом я переступила порог класса в сопровождении директора школы Хабиды Исмаиловой Тлежукова, который представил меня ученикам, – продолжила она. – Я проработала в школе 30 лет. Окончила КБГУ в 1988 году, получила квалификацию филолога, преподавателя кабардинского языка и литературы, русского языка и литературы, имею высшую категорию. В нашей многодетной семье родители учили взаимопониманию, взаимовыручке. С детства, как и большинство девочек, мечтала стать учительницей. У меня было много кукол, я их сажала на стульчики, учила писать и читать так же, как нас учили в школе. Примером для меня была учительница русского языка и литературы Вера Ивановна Карпенко. Она объясняла уроки настолько интересно, доступно и просто, что многим из нас захотелось стать похожими на неё.

На пятом курсе Мадина вышла замуж за Руслана Хараева. Она попала в большую дружную семью, которая пользовалась уважением в Псыгансу. Ей нужно было соответствовать высокой планке, и у неё это получалось. Руслан и Мадина воспитали двух дочерей, которые, как и родители, хорошо окончили школу и поступили в вуз. Есть и внуки – Ларианна Унежева и Дамир Шибзухов.

Два года назад безвременно ушёл из жизни супруг Мдины Хамшиевны, но добрая память, которую он оставил, живёт и поныне. За годы работы в школе, – вспоминает М. Хараева, – сменялись директора. Хабид Тлежуков строил учёбу и воспитание на доверии между учителями и учениками. Пришло время инно-

вационных технологий, в их освоении большая заслуга требовательного и гуманного наставника Лиды Хамгоковой. Её сменила Мадина Безирова, при ней школа продолжает считаться одной из лучших в районе. Огромную работу проводит и завуч школы Анджелиса Фицева, которая рационально строит учебный процесс. Наш коллектив остаётся дружным и сплочённым.

В основе практической деятельности Мдины Хамшиевны лежит творческий подход к обучению и воспитанию школьников, заинтересованность в результатах и качестве труда. Она является экспертом ОГЭ в течение ряда лет.

Самый главный результат профессионализма М. Хараевой – призовые места её учеников в различных номинациях на всероссийских конкурсах и олимпиадах. Она воспитала победителей и призёров международных конкурсов «Молодёжное движение» и «Кириллица», «Русский медвежонок».

Она является автором нескольких статей на воспитательную тему, опубликованных в республиканских газетах, имеет публикации на всероссийском школьном портале «Про школу». Мадина Хамшиевна – бессменный руководитель школьного методического объединения учителей гуманитарного цикла уже 25 лет. Это и есть сбывшаяся мечта.

На вопрос о любимчике в классе Мадина Хараева с улыбкой отвечает: «Их у меня много – это все мои ученики, которых я очень люблю и которым стараюсь помочь использовать полученные знания в дальнейшей жизни. Как когда-то мне помогла Вера Ивановна».

Ирэн ШКЕЖЕВА. Фото автора

В связи с передачей функций поставщика газа потребителям Кабардино-Балкарской Республики от ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в ООО «Газпром межрегионгаз Нальчик» с 01.10.2016 года поставку, а также учет уже поставленного газа населению республики осуществляет Общество с ограниченной ответственностью «Газпром межрегионгаз Нальчик».

Настоящий договор составлен в соответствии со ст. 426 ГК РФ, является публичным, вступает в силу с момента публикации в СМИ и действует до тех пор, пока какая-либо из сторон не заявит письменно о его расторжении или изменении его условий.

Лицевой счет № _____

**ДОГОВОР ПОСТАВКИ ГАЗА
ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ КОММУНАЛЬНО-БЫТОВЫХ НУЖД ГРАЖДАН**

г.Нальчик «_____» _____ 201_ г.

Общество с ограниченной ответственностью «Газпром межрегионгаз Нальчик» (ООО «Газпром межрегионгаз Нальчик»), именуемое в дальнейшем «**Поставщик**», в лице генерального директора Анастасова В. А., действующего на основании Устава, с одной стороны и собственник (наиматель) жилого помещения _____, проживающий(ая) по адресу: _____,

именуемый в дальнейшем «**Абонент**», с другой стороны, именуемые вместе «Стороны», заключили настоящий Договор о нижеследующем:

1. Основные положения

1.1. В настоящем Договоре используются следующие термины и определения:

«Поставщик» – газоснабжающая организация, являющаяся стороной Договора, на которой лежит обязанность подать Абоненту газ надлежащего качества;

«Абонент» – сторона Договора, обязанная принять поставленный газ и оплатить его. Абонентом может выступать физическое лицо, в том числе собственник (наиматель) жилого дома (квартиры), приобретающий газ для удовлетворения личных, семейных, домашних и иных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности;

«Специализированная организация» – организация, допущенная в установленном законодательством Российской Федерации порядке к осуществлению деятельности по техническому обслуживанию внутридомового газового оборудования и имеющая аварийно-диспетчерскую службу;

«Внутридомовое газовое оборудование»:

- в многоквартирном доме – являющиеся общим имуществом собственников помещений газопроводы, проложенные от места присоединения указанных газопроводов к сети газораспределения до запорного крана (отключающего устройства), расположенного на ответвлении (опуска) к внутриквартирному газовому оборудованию, газопользующее оборудование (за исключением газопользующего оборудования, входящего в состав внутриквартирного газового оборудования), технические устройства на газопроводах, в том числе регулирующая и предохранительная арматура, системы контроля загазованности помещений, коллективные (общедомовые) приборы учета газа, а также приборы учета газа, фиксирующие объем газа, используемого при производстве коммунальной услуги;
- в домовладениях – находящиеся в пределах земельного участка, на котором расположено домовладение, газопроводы, проложенные от места присоединения указанных газопроводов к сети газораспределения до запорного крана (отключающего устройства), расположенного на ответвлении (опуска) к внутриквартирному газовому оборудованию, газопользующее оборудование (за исключением газопользующего оборудования, входящего в состав внутриквартирного газового оборудования), технические устройства на газопроводах, в том числе регулирующая и предохранительная арматура, системы контроля загазованности помещений, индивидуальные или общий (квартирный) прибор учета газа;

«Поверка приборов учета газа» – совокупность операций, выполняемых органами государственной метрологической службы (другими уполномоченными на то органами, организациями) с целью определения и подтверждения соответствия приборов учета газа установленным техническим требованиям;

«Домовладение» – жилой дом (часть жилого дома) и (или) прилегающие к нему и (или) отдельно стоящие на общем с жилым домом (частью жилого дома) земельном участке надворные постройки (гараж, баня (сауна, бассейн), теплица (зимний сад), помещения для содержания домашнего скота и птицы, иные объекты);

1.2. Настоящий Договор заключен в соответствии с нормами законодательства РФ, действующего на момент заключения Договора. При изменении законодательства РФ нормы законодательства РФ имеют преимущественную силу по сравнению с условиями Договора.

1.3. На дату подписания настоящего Договора у Абонента зафиксированы расчетные параметры, являющиеся основанием для проведения начислений за потребленный газ, изложенные в п. 10 и в Приложении 1 настоящего Договора, которое является его неотъемлемой частью.

2. Предмет Договора

2.1. Поставщик обязуется обеспечивать круглосуточную подачу Абоненту газа надлежащего качества в необходимом количестве, а Абонент обязуется принять и оплатить газ в полном объеме на условиях, предусмотренных настоящим Договором.

3. Права и обязанности Сторон

3.1. Поставщик обязан:

3.1.1. Обеспечивать круглосуточную подачу Абоненту газа надлежащего качества в необходимом количестве.

3.1.2. Обеспечивать в платёжных документах (счетах) на оплату природного газа рекламу информации, содержащейся в территориальных участках (пунктах) Поставщика.

3.1.3. Осуществлять не реже 1 раза в год проверку СГ и газопользующего оборудования Абонента.

3.1.4. Предоставлять Абонентом по их обращениям информацию о дополнительных и сопутствующих поставкам газа услугах и их стоимости (а также на стендах территориальных участков (пунктов) Поставщика, на сайте Поставщика).

3.1.5. Обеспечивать выполнение заявок Абонента в течение 5 рабочих дней.

3.2. Абонент обязан:

3.2.1. Ежемесячно, не позднее 10 числа месяца, следующего за истекшим, оплачивать потребленный природный газ в полном объеме. Хранить платёжные документы на оплату природного газа не менее 3 лет.

3.2.2. Незамедлительно уведомлять Поставщика о повреждении:

- пломбы (пломб), установленной Поставщиком газа на месте присоединения СГ к газопроводу;
- пломб (пломб-наклеек, антигазительных пломб, пломб-сайфов и т.д.), установленных Поставщиком на счетном механизме СГ;
- пломб, установленных заводом – изготовителем СГ или организацией, осуществляющей поверку, а также о возникшей неисправности СГ.

3.2.3. Обеспечивать сохранность СГ и всех установленных на нем пломб (перечисленных в п. 3.2.2.), своевременность поверки СГ, использовать газопользующее оборудование в соответствии с установленными требованиями по его эксплуатации.

Запрещено Абоненту: самостоятельно демонтировать СГ и производить вмешательство в его работу, самостоятельно подключать газопользующее оборудование (в том числе несертифицированное газопользующее оборудование), вносить изменения во внутридомовые инженерные сети.

3.2.4. Своевременно, в сроки, установленные технической документацией (паспортом, документом, подтверждающим проведение поверки (акт, свидетельство, протокол) на СГ, а также действующими нормативными документами, обеспечивать предоставление СГ для проведения поверки с привлечением специализированной организации. Затраты, связанные с проведением поверки (монтаж, демонтаж, ремонт, замена) СГ, несет Абонент. В случае, если поверка СГ производится без демонтажа – перед проведением поверки подавать заявку на проведение поверки СГ для снятия контрольных показаний.

3.2.5. Уведомлять в 5-дневный срок в письменной форме Поставщика о следующих фактах:

- изменение количества лиц, постоянно проживающих в жилом помещении, а также временное проживание граждан в жилом помещении более месяца и количество таких граждан;
- изменение размера (площади, объема) отапливаемых жилых и нежилых помещений;
- изменение количества и вида сельскохозяйственных животных, содержащихся в личном подсобном хозяйстве;
- изменение вида потребленного газа.

3.2.6. Незамедлительно сообщать в аварийно-диспетчерскую службу об авариях, утечках и иных чрезвычайных ситуациях, возникающих при пользовании природным газом.

3.2.7. Обеспечивать доступ представителей Поставщика (после предъявления ими соответствующих удостоверений) к СГ и газопользующему оборудованию для проведения поверки:

- снятия показаний СГ, а также поверки их исправности и целостности пломб;
- установления или уточнения размера отапливаемой площади, состояния и соответствия проектной документации установленного газового оборудования и количества проживающих людей;
- сверки платёжных документов.

3.2.8. Обеспечивать надлежащее техническое состояние внутридомового и (или) внутриквартирного газового оборудования, своевременно заключать Договор о техническом обслуживании и ремонте внутридомового и (или) внутриквартирного газового оборудования.

3.2.9. Соблюдать требования техники безопасности при использовании газа в быту.

3.2.10. При прекращении пользования газом, а также в случае длительного отсутствия, Абонент обязан обратиться в специализированную организацию (с которой заключен Договор о техническом обслуживании внутридомового (внутриквартирного) газового оборудования) для отключения газопользующего оборудования. От прекращения отключения Абонент уведомляет Поставщика с приложением подтверждающих документов, что в последующем исключает текущие начисления по лицевому счету.

3.2.11. При отчуждении (продажа, дарение и т.д.) жилого дома (квартиры) для прекращения договорных отношений Абонент обязан:

- погасить имеющуюся задолженность;
- зафиксировать показания СГ на момент отчуждения;
- в течение 5 дней сообщить Поставщику об изменении прав собственности с предоставлением подтверждающих документов.

3.2.12. Выполнять другие обязанности, предусмотренные действующим законодательством.

3.3. Поставщик имеет право:

- 3.3.1. Требовать внесения платы за потребленный природный газ, а также в случаях, предусмотренных действующим законодательством (в том числе уплаты штрафов, пени). Зачислять оплаты, произведенные Абонентом в текущем месяце, в счет оплаты задолженности за природный газ, образовавшейся ранее. Размещать в платёжных документах (счетах) на оплату природного газа рекламу информации.
- 3.3.2. Присоставлять исполнению Договора в части обязательств по подаче газа Абоненту (в том числе с установкой универсального защитного корпуса на запорное устройство, заглушки, удалением участка подводящего газопровода или иными способами с одновременным снятием пломбы на месте присоединения СГ к газопроводу) в случаях:
 - неоплаты или неполной оплаты потребленного газа в течение 2 расчетных периодов;
 - отказа Абонента допускать представителей Поставщика для проведения поверки;
 - использования Абонентом газопользующего оборудования, не соответствующего проектной документации;
 - других случаях, предусмотренных действующим законодательством.

Данный вид работ выполняется Поставщиком самостоятельно, либо путем выдачи соответствующих поручений специализированным организациям. При этом Поставщик вправе обращаться в правоохранительные органы по факту хищения газа и создания опасной, аварийной ситуации.

3.3.3. Требовать от Абонента и (или) членов его семьи полного возмещения убытков, возникших во вине Абонента в связи с невыполнением им требований настоящего Договора.

3.3.4. Осуществлять контроль за исполнением условий Договора по поставке природного газа (период потребления) путем получения соответствующей информации от государственных органов и органов местного самоуправления, учреждений и организаций жилищно-коммунального комплекса, а также подразделений МВД РФ, МЧС РФ и др. Полученная таким образом информация приравнивается к сведениям, установленным путем проведения проверок, и в случае выявления нарушений влечет правовые последствия без оформления акта.

3.3.5. В ходе проведения поверки производить осмотр СГ и газопользующего оборудования, при необходимости применять специальные технические средства (фото- и видеосъемка) для фиксации результатов осмотра. В целях исключения несанкционированного вмешательства в СГ дополнительно устанавливать пломбы, с составлением соответствующего акта.

3.3.6. Информировать Абонента о состоянии расчетов за природный газ посредством направления документов на бумажном носителе, с помощью телефонной связи, направления смс-сообщений и уведомлений по электронной почте.

3.3.7. В одностороннем порядке вносить изменения в п. 10 настоящего Договора, при выявлении несоответствия сведений, указанных в п. 10 Договора фактическим данным, о чем Поставщик составляет акт или иной документ.

3.3.8. В случае невыполнения Абонентом условий, содержащихся в п. 3.2.11 настоящего Договора, Поставщик имеет право (используя, в том числе информацию, полученную согласно п. 3.3.4 настоящего Договора) перевести образовавшуюся задолженность за поставленный природный газ на момент отчуждения имущества, на лицевой счет по новому месту жительства Абонента.

3.3.9. За свой счет устанавливать абоненту СГ и передавать установленный СГ на ответственное хранение Абоненту.

3.3.10. Осуществлять иные права, предусмотренные действующим законодательством.

3.4. Абонент имеет право:

- 3.4.1. Требовать круглосуточной подачи газа надлежащего качества без ограничения его объема.
- 3.4.2. Ставить вопрос о снижении размера платы за поставленный газ в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательств Поставщиком газа.
- 3.4.3. Требовать внесения в условия Договора изменений в части перехода на порядок определения объема потребленного газа по СГ в случае установки таких приборов.
- 3.4.4. Получать от Поставщика информацию (лично или по доверенности через своего представителя):
 - о состоянии расчетов по оплате за газ;
 - об объемах и качестве газа, размере начислений за газ и порядке его оплаты.
- 3.4.5. В случае устранения Абонентом причин, послуживших основанием для приостановления поставки газа, указанных в п. 3.3.2. Договора, поставка газа возобновляется при условии оплаты Абонентом расходов, понесенных в связи проведением работ по отключению и подключению газопользующего оборудования Абонента.
- 3.4.6. Требовать от представителей Поставщика документов, удостоверяющих их личность (удостоверений).
- 3.4.7. Осуществлять другие права, предусмотренные действующим законодательством.

4. Порядок определения объема потребленного газа

4.1. Учет поставленного природного газа ведется согласно норм действующего законодательства и нормативным документам по обеспечению единства измерений, в том числе с использованием СГ либо по действующим нормативам (нормам потребления) природного газа, утвержденных в порядке, установленном Правительством РФ.

4.2. При наличии СГ определение объема поставляемого газа осуществляется по показаниям СГ (разность между текущими и предыдущими показаниями) при соблюдении следующих условий:

- используются СГ, типы которых внесены в государственный реестр средств измерений;
- пломба (пломбы), установленные заводом-изготовителем (или организацией, проводившей последнюю поверку или Поставщиком), не нарушены;
- срок проведения очередной поверки, определяемый с учетом периодичности её проведения, не наступил;
- СГ находится в исправном состоянии;
- соответствие пропускной способности СГ максимальной мощности установленного газового оборудования;
- другие случаи, что не препятствуют правильному ведению учета (отсутствие самовольных врезок в систему газоснабжения и др.).

В противном случае, объем потребления определяется в соответствии с нормами потребления газа.

4.3. В случае повреждения целостности любой из пломб (указанных в п. 3.2.2. настоящего Договора) или возникновения неисправности СГ, о чем Абонент уведомил Поставщика в день обнаружения, объем потребленного газа определяется в соответствии с нормативами потребления газа за период со дня уведомления и до дня, следующего за днем восстановления пломб, в том числе установки пломбы на месте, где СГ после ремонта или замены присоединяется к газопроводу.

В случае, если повреждение пломб или неисправность СГ выявлены в результате проверки, проведенной Поставщиком, объем потребленного газа определяется в соответствии с нормативами потребления газа за период со дня проведения последней проверки до дня, следующего за днем восстановления пломб, в том числе установки пломбы на месте, где СГ после ремонта присоединяется к газопроводу, но не более чем за 6 месяцев.

4.4. Демонтаж СГ для проведения поверки или ремонта осуществляется организацией, с которой Абонент заключил Договор о техническом обслуживании внутридомового или внутриквартирного газового оборудования. Демонтаж СГ проводится в присутствии представителя Поставщика, который фиксирует показания СГ и проверяет сохранность пломб на момент демонтажа СГ. Затраты, связанные с поверкой и ремонтом СГ, оплачиваются Абонентом.

В случае, если в момент демонтажа СГ объем потребления природного газа определяется по нормативам (например, истечение срока поверки), то факт демонтажа СГ не влечет изменение порядка определения объема потребления газа, то есть объемы потребления газа определяются по нормативам потребления газа.

4.5. В случае, если Абонент в установленный Договором срок не представил Поставщику газа сведения о показаниях СГ, объем потребленного газа за прошедший расчетный период и до расчетного периода, в котором проведена проверка (по заявлению Абонента или по инициативе Поставщика), ведется согласно действующему законодательству.

5. Расчеты за газ

5.1. Внесение Абонентом платы за потребленный газ осуществляется ежемесячно, до 10 числа месяца, следующего за истекшим расчетным периодом, которым является календарный месяц. Обязанность внесения платы за потребленный газ возникает с наступления расчетного периода, в течение которого имела место первая фактическая подача газа Абоненту. Подтверждением совершенного платежа является факт поступления денежных средств на счет Поставщика.

5.2. Розничные цены за потребленный природный газ, реализуемый населению Кабардино-Балкарской Республики, утвержденные уполномоченным органом, указаны в Приложении 1 к Договору. В случае принятия уполномоченным органом по регулированию тарифов на газ для населения акта, устанавливающего (изменяющего) соответствующие цены (тарифы), такие цены (тарифы) применяются в расчетах по Договору с момента их утверждения. При этом соглашение Сторон об изменении цен (тарифов) не требуется.

5.3. В случае нарушения сроков, предусмотренных п. 5.1. настоящего Договора, Поставщик вправе начислить пени в размере, предусмотренном действующим законодательством.

5.4. В случае взыскания задолженности за поставленный газ в судебном порядке поступившие от Абонента денежные средства после вынесения судебного акта используются, прежде всего, для погашения задолженности по погашению, затем пени, а оставшаяся часть – на погашение задолженности за газ.

6. Порядок проведения поверки

6.1. Поставщик газа проводит поверки (поверка технического состояния и показаний СГ и сохранности всех пломб на нем, а также установленного газопользующего оборудования) не реже 1 раза в полугодие, а также в случае поступления от Абонента соответствующей заявки.

6.2. Проверка проводится с предварительным уведомлением Абонента о дате и времени её проведения либо немедленно, при добровольном согласии Абонента.

6.3. При проведении поверки могут принимать участие представители государственной жилищной инспекции и специализированной организации, осуществляющей по Договору с Абонентом техническое обслуживание внутридомового газового оборудования. Результаты поверки отражаются в акте.

6.4. Лица, участвующие в проведении поверки, обязаны предъявлять Абоненту (его представителю) служебные удостоверения, а по требованию Абонента (его представителя) также основной документ, удостоверяющий их личность.

6.5. В случае, если в процессе поверки установлено, что Абонент, объем поставки газа которому определяется в соответствии с нормами потребления, использует пломбу, не соответствующую нормативам, или пломбу, не соответствующую нормативам, или пломбу, не соответствующую нормативам, Абонент несет уголовную и административную ответственность в соответствии с законодательством РФ.

6.6. Все споры и разногласия по Договору разрешаются путем переговоров между Сторонами. В случае невозможности решения возникших споров или разногласий путем переговоров они разрешаются в судебном порядке в соответствии с действующим законодательством.

8. Сроки действия Договора. Заключительные положения

8.1. Настоящий Договор заключен на неопределенный срок и вступает в силу с момента его подписания. Если фактическая подача газа Абоненту имела место до оформления Договора, Договор считается заключенным с момента первого фактического подключения внутридомового газового оборудования Абонента в установленном порядке к газораспределительной сети.

8.2. В связи с заключением настоящего Договора ранее действующие Договоры, заключенные с Абонентом, прекращают свое действие. При этом все неисполненные обязательства (в части оплаты за потребленный природный газ) Сторон по предыдущему Договору сохраняются до полного их исполнения.

8.3. Все пломбы, установленные предыдущими поставщиками газа на СГ, принимаются к учету и считаются установленными новым Поставщиком в установленном порядке. За изменение целостности и сохранности пломб Абонент несет ответственность в соответствии с действующим законодательством.

8.4. Абонент соглашается на использование Поставщиком факсимильного воспроизведения подписи с помощью средств механического или иного копирования, электронно-цифровой подписи либо иного аналога собственноручной подписи в целях заключения настоящего Договора.

8.5. Тарифы на газ, подаваемый в соответствии с настоящим Договором, и нормативы потребления в условиях отсутствия СГ применяются с даты, указанной в решении органа исполнительной власти субъекта РФ в области государственного регулирования тарифов.

8.6. В случае принятия нормативно-правовых актов, устанавливающих иные условия поставки газа, изменяющих права и обязанности Сторон, Договор считается измененным с момента вступления в силу соответствующих изменений в законодательстве.

8.7. Настоящий Договор составлен в 2 экземплярах, имеющих одинаковую юридическую силу, по одному для каждой из Сторон.

9. Персональные данные Абонента и порядок их обработки

9.1. Абонент дает Поставщику согласие на обработку своих персональных данных в целях исполнения настоящего Договора и иных, связанных с ним, Договоров (соглашений).

9.2. Под персональными данными подразумевается любая информация, имеющая отношение к Абоненту, в том числе:

- фамилия, имя, отчество Абонента;
- дата и место рождения;
- реквизиты основного документа, удостоверяющего личность;
- почтовый адрес (по месту регистрации и для контактов);
- место работы;
- информация о праве собственности объекта газоснабжения (недвижимого имущества);
- номера контактных телефонов, адреса электронной почты;
- любая другая информация, необходимая для исполнения настоящего Договора и иных, связанных с ним, Договоров (соглашений).

9.3. Поставщик вправе осуществлять обработку персональных данных, в том числе сбор, систематизацию, накопление, хранение, уточнение, обновление, использование, распространение (в том числе передачу третьим лицам, связанным с исполнением Договора на поставку природного газа). Персональные данные могут быть использованы Поставщиком для осуществления начислений, расчетов, печати квитанций (счетов), уведомлений, предупреждений, извещений, актов и иной печатной продукции, относящейся к деятельности Поставщика, а также в целях взыскания задолженности за потребленный газ, в судебном порядке.

9.4. Абонент дает согласие на обработку своих персональных данных третьими лицами, связанными с Поставщиком, в целях исполнения настоящего Договора по поручению Поставщика, на основании заключаемых с этими субъектами Договоров, с соблюдением принципов и правил обработки персональных данных, предусмотренных Федеральным законом №152 от 27.07.2006 г. «О персональных данных» (в действующей редакции).

9.5. Абонент имеет право доступа к своим персональным данным, предусмотренным законодательством Российской Федерации.

9.6. Абонент вправе отозвать согласие на обработку персональных данных. В случае отзыва согласия на обработку персональных данных Поставщик вправе продолжить обработку персональных данных без согласия Абонента в случаях, указанных в п. 2 ст. 9 Федерального закона №152 от 27.07.2006 г. «О персональных данных», если она необходима для исполнения Договора.

ФИО Абонента _____ Подпись _____

10.1. Характеристика домовладения (квартиры) Абонента:
-ти помещения: многоквартирный дом, жилой дом, надворные постройки домовладения (нужное подчеркнуть)
- находится у Абонента на праве: собственности, найма, социального найма, безвозмездного пользования, владения паем ЖСК, проч. (нужное подчеркнуть) в соответствии с _____ (наименование и реквизиты правоустанавливающего документа)

Количество проживающих человек: постоянно зарегистрированных: _____ чел. – временно проживающих: _____ чел.
Вид и количество с/х животных:
– свиньи: _____ голов
– коровы: _____ голов
– лошади: _____ голов
– овцы (козы): _____ голов
Отапливаемая площадь жилых помещений: _____ М²

Отапливаемый объем нежилых помещений:
– гаражи (мастерские)..... М³
– теплица (зимний сад)..... М³
– прочие отапливаемые помещения _____ М³

Центральное горячее водоснабжение: есть / нет
10.2. Состав и типы газопользующего оборудования:

№ п/п	Наименование оборудования	Марка	Количество
1	Плита газовая		
2	Газовый водонагреватель		
3	Отопительный прибор:		

Приборы учета газа (СГ) : _____ шт.
1-й СГ тип: _____ G _____ заводской № _____ место установки: отапливаемое помещение / неотапливаемое
Дата установки: _____ г. Дата последней поверки: _____ г. Дата следующей поверки: _____ г.
Наличие корректора: есть / нет

2-й СГ тип: _____ G _____ заводской № _____ место установки: отапливаемое помещение / неотапливаемое
Дата установки: _____ г. Дата последней поверки: _____ г.
Дата следующей поверки: _____ г.
Наличие корректора: есть / нет

10.3. Реквизиты Договора о техническом обслуживании и ремонте внутридомового и (или) внутриквартирного газового оборудования: _____ (наименование организации) _____ г.

10.4. Реквизиты акта об определении границ раздела собственности: _____ (наименование организации) _____ (№ договора) _____ (дата заключения договора) _____ г.

11. Реквизиты Сторон

Поставщик:
ООО «Газпром межрегионгаз Нальчик»
360000, г. Нальчик, ул. Остинская, 148
Банковские реквизиты: р/с № 4070281060330001201 в Ставропольском отделении № 5230 «Сбербанк России»
Доп. офис № 8631/0209
кор/сч № 3010181090720000615
БИК 040702615 ОГРН 1160726054521 ИНН 072 601 6152

Телефон приемный: 42-37-08
Телефон абонентского отдела: _____
E-mail: Анастасов В. А. _____

Абонент:
ФИО(полностью) _____
Дата рождения: _____ г. Место рождения: _____

Паспортные данные: серия _____ номер _____
выдан _____ дата выдачи: _____

ИНН _____ № телефона: _____
E-mail: _____
Место жительства: _____

(ФИО Абонента) _____ (подпись Абонента)

□ СЕГОДНЯ ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

Чтобы каждая минута способствовала взрослению учеников

Мёлек, повзрослев, твёрдо определилась с выбором жизненного пути и шаг за шагом шла к своей цели. Сначала постигла науки, учась в средней школе, затем – в Нальчикском педагогическом училище, которое окончила с отличием, на заочном отделении факультета педагогики и методики начального обучения Кабардино-Балкарского государственного университета.

– До сих пор в памяти остался тот солнечный день, когда я впервые переступила порог школы, – рассказывает Мёлек. – Меня и моих будущих одноклассников с улыбкой встретила Нурхан Халитовна Жазаева. Маленькая, худенькая, я не решалась отпустить руку мамы, пока моя первая учительница не погладила меня по голове и не завела вместе со всеми малышами в класс. Сидя за партой, я ловила каждое её слово. Впоследствии уроки доброты, когда Нурхан Халитовна размышляла, делилась, доказывала, предлагала, словом, открывала перед нами, учениками, свою душу, оказали большое влияние на выбор моей будущей профессии.

Мир новый, заманчивый, притягательный открылся перед выпускницей тырнauзской средней школы №3, когда в 1988 году она поступила в педучилище. Училась с большим желанием и хорошо усвоила для себя, что начальная школа закладывает те основы, которые определяют успешное продвижение учащихся на всех последующих этапах обучения в школе, а значит, роль учителя в начальном звене очень велика. Учительница с теплотой отзывалась о преподавателях педучилища, которые не только дали ей знания, но и помогли поверить в себя, свои силы.

Педагогическую деятельность Беккиева начала в 1991 году, ещё не окончив педучилище. В тот период учителей начальных классов не хватало, и бывший директор гимназии №5 Лариса Алиевна Апшева пригласила её на работу. Вот как Мёлек Исмаиловна вспоминает первый проведённый ею урок: «Я открываю двери класса, и двадцать пять пар глаз, полных любопытства, ожидания чего-то интересного, необычного смотрят на меня. Чувствую, что-то со мной происходит. Ну, конечно, я волнуюсь, хотя урок этот вынашивала в течение всего лета. «Давай, начни, не отходи от

ПЕДАГОГАМИ СТАНОВЯТСЯ НЕ РЕДКО ТЕ, У КОГО УЧИТЕЛЬСКИЕ ГЕНЫ ЗАКЛАДЫВАЮТСЯ УЖЕ В ДЕТСТВЕ. ТАК БЫЛО И У МЁЛЕК БЕККИЕВОЙ. ЕЁ МАМА, ВИДЯ, КАК ОНА С БОЛЬШИМ ЖЕЛАНИЕМ ВОЗИТСЯ С МЛАДШИМИ ДЕТЬМИ, ОДНАЖДЫ СКАЗАЛА: «ТЫ, СКОРЕЕ ВСЕГО, БУДЕШЬ УЧИТЕЛЬНИЦЕЙ». И ЕЁ ПРОРОЧЕСТВО СБЫЛОСЬ.



намеченного плана!» – говорю сама себе, но внутреннее чутьё, которое и раньше поощало меня и заставляло на ходу менять свои намерения, подсказывает мне сделать всё по-другому... Сколько раз такая ситуация повторялась на заре моей педагогической деятельности. Но не разочаровываться научили меня наставники – Лариса Алиевна Апшева, Галина Ивановна Ивченко, Галина Максимовна Черединова. До сих пор с большой признательностью вспоминаю о них, они дали мне многое. Да и вообще педагогический коллектив гимназии в то время был великолепный.

Опыт – дело живое, но Мёлек, что называется, с голубой окупившаяся в работу, которая ей всё больше нравилась, приобрела его довольно быстро. Неудивительно, что свой первый открытый урок она провела, когда её педагогический стаж составлял всего один год. Тем не менее дала его с лёгкостью и получила положительные отзывы.

Последний курс педучилища Беккиева окончила заочно. Работать и одновременно учиться было непросто, и в то же время практика помогала лучше познать все нюансы профессии. Решила не останавливаться на достигнутом и продолжила образование в КБГУ на заочном отделении факультета педагогики и методики начального обучения. Мёлек Исмаиловна назначилась руководителем районного методического объединения начальных классов, а затем состоялось её возвращение в родную третью школу, где она стала совмещать две должности – учителя начальных классов и заместителя директора по учебно-воспитательной работе. Сейчас она, кроме того, является методистом

управления образования Эльбрусского района.

Свою задачу педагог видит в том, чтобы путь по дороге знаний приносил её ученикам только радость, новые открытия, возможность творить и создавать что-то удивительное. В 2010 году школа стала республиканской пилотной площадкой по внедрению Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, и Мёлек Исмаиловна была назначена руководителем рабочей группы. С того времени существенно претерпела изменения её методика обучения и воспитания учащихся младших классов. На уроках она применяет сразу несколько технологий, и они становятся более эффективными. Для этого в классе есть всё необходимое – интерактивная доска, компьютер с быстрым доступом в Интернет, воспроизводящая аппаратура.

Директор школы Любовь Шарифиевна Хутуева отметила, что Беккиева умеет видеть далеко вперёд и никогда не пасует перед трудностями. Особое внимание она уделяет организации исследовательской деятельности обучающихся, которая нашла применение как на уроках, так и во внеклассной работе. Она постоянно в поиске одарённости и таланта в каждом из учеников, старается развить их способности и возможности, создавая благоприятные условия для процесса обучения. В результате ребята становятся победителями и призёрами интеллектуальных состязаний муниципального и республиканского этапов, в том числе конкурсов исследовательских и проектных работ «Первые шаги в науку».

Добавим к этому команд-

ную победу в первом республиканском конкурсе «Познание. Творчество. Дети», организованном республиканским детским эколого-биологическим центром, награждение Почётной грамотой издательства «Просвещение» одной из её учениц, принимавшей участие в сетевом межшкольном проекте «Карта Памяти».

Мёлек Исмаиловна старается не отставать от времени и постоянно учится сама, участвуя в республиканских и районных семинарах, региональных открытых переподготовочных площадках, конференциях, мастер-классах в рамках всероссийского фестиваля педагогического мастерства «Начальная школа: успешный старт в будущее», конкурсах «Учитель года».

Кстати, проведённый ею мастер-класс на семинаре в Грозном в присутствии авторов современных учебников начального образования получил высокую оценку. Её опыт работы был распространён в различных педагогических сборниках, в частности, в международной энциклопедии «Педагогические новаторы XX-XXI века».

Общий педагогический стаж Беккиевой составляет более четверти века, она учёный высшей категории, носит звание «Почётный работник общего образования Российской Федерации». В этом году стала победительницей конкурса «Лучший учитель» в рамках приоритетного национального проекта «Образование» и удостоена гранта.

На вопрос, какими вы хотели бы видеть своих выпускников, Мёлек Исмаиловна ответила: «Любимыми свой народ, Край, Родину, обладающими определёнными знаниями, любознательными, активно и заинтересованно познающими мир, доброжелательными, умеющими слушать и слышать, обосновывать и отстаивать свою позицию. Каждый раз, прощая свой очередной выпуск, я вспоминаю заповедь известного российского педагога и психолога Ш.А. Амонашвили: «Учитель, повесть в классе больше, с выразительными стрелками часы, чтобы все дети видели «бег» времени, учились бы измерять с ним темп своей работы, жизни. А ты в это время проводи такие вдохновенные, увлекательные, полные чуткости, доброты и науки уроки, чтобы каждая минута на них способствовала взрослению твоих учеников».

Анатолий САФРОНОВ

□ ДАТА



По всей России проходят торжественные мероприятия, посвящённые 50-й годовщине со дня образования специальных моторизованных воинских частей Федеральной службы войск Национальной гвардии Российской Федерации. Войсковая часть 6873 в Нальчике не стала исключением, весь личный состав участвовал в торжественном марше.

Торжественный марш в честь юбилея

Поздравить с праздником пришли военный прокурор 316-й военной прокуратуры гарнизона Вячеслав Шацкий и руководитель 316-го военного следственного отдела Алексей Бердников.

В праздничном построении приняли участие командир войсковой части 6873 Мурат Габоев, начальник штаба – заместитель командира войсковой части Дмитрий Максименко, заместитель командира войсковой части по работе с личным составом Виталий Довгалоук. Торжественный марш начался с гимна России, после чего военнослужащие пронесли боевое знамя.

– Нашей основной задачей является охрана общественного порядка и общественной безопасности совместно с органами внутренних дел в городах нашей великой страны. СМВЧ были созданы на основании приказа Министерства охраны общественного порядка от 30 сентября 1966 года. Во время своего становления СМВЧ принимали активное участие в обеспечении охраны общественного порядка во всех значимых торжественных мероприятиях. Военнослужащие СМВЧ охраняют общественный порядок в 46 городах, 44

субъектах РФ, в том числе в девяти городах с миллионным населением, – отметил Виталий Довгалоук.

В настоящее время главные усилия воинской части сосредоточены на мероприятиях антитеррористической направленности, поддержании правопорядка и общественной безопасности в городе и, если потребуется, на всей территории РФ.

Мурат Габоев вручил грамоты и благодарности отличившимся военнослужащим.

Ирэна ШКЕЖЕВА. Фото Артура Елканова

★ ОБЪЯВЛЕНИЯ ★ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ★ РЕКЛАМА ★ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ★ ОБЪЯВЛЕНИЯ ★

ПОЗДРАВЛЯЕМ
нашего любимого
отца и дедушку
Мухамеда Хажмуровича
ШАГИРОВА
с 75-летием со дня рождения!
Самый лучший и любимый,
Самый добрый и родной,
Поздравляем с днём рождения
Тебя, дедуля дорогой.
Мы хотим, чтоб не болел ты,
Был здоровым, словно дуб.
Жизни мы не представляем
Без твоих умелых рук.
Милый дедушка, любимый,
За проказы нас прости.
Говорим тебе: «Спасибо!»
Всегда учишь жизни ты!
Дети и внуки

Профсоюзный комитет Кабардино-Балкарского
торгово-технологического колледжа
ПОЗДРАВЛЯЕТ
директора КБТТК
Хабила Аюбовича КАРДАНОВА
и всех сотрудников с Днём учителя.
Желаем крепкого здоровья, успехов в работе.

ПРЕПОДАВАТЕЛЬ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА
С 30-ЛЕТНИМ СТАЖЕМ
ПРОВОДЯТСЯ ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ И ГРУППОВЫЕ ЗАНЯТИЯ
РАЗГОВОРНЫЙ КЛУБ
Преподаватель владеет только английским и кабардинскими языками.
НЕОБХОДИМ НАЧАЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ ЗНАНИЯ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА.
Занять по телефону: 8-967-417-78-85.

□ ПРОКУРАТУРА

С просроченными лекарствами

Прокуратура г. Баксана и специалисты Роспотребнадзора провели совместную проверку соблюдения санитарно-эпидемиологического законодательства в местных образовательных учреждениях.

Установлено, что шкафы для хранения одежды и обуви детьми используются не в индивидуальном порядке, полотенца хранятся без переронок, не ведётся журнал витаминизации третьих и сладких блюд, медицинский кабинет не обеспечен горчичным водоснабжением.

В столовой одной из прогимназий посуда оказалась с отбитыми краями, трещинами и сколами, площадь в помещениях для игр на одного ребёнка составляет от 1,3 до 1,6 кв. м при норме не менее двух.

Кроме того, в медицинских кабинетах прогимназии были обнаружены лекарства с истёкшим сроком годности.

Итоги проверки легли в основу возбуждения в отношении должностных лиц образовательных учреждений пяти административных производств, сообщает прокуратура КБР.

ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС «УСПЕХ И БЕЗОПАСНОСТЬ»

В целях пропаганды лучших практик организации работ в области охраны труда, повышения эффективности системы государственного управления охраной труда, активизации профилактической работы по предупреждению производственного травматизма и профессиональной заболеваемости в организациях, а также привлечения общественного внимания к важности решения вопросов обеспечения безопасных условий труда на рабочих местах Министерство труда и социальной защиты РФ проводит всероссийский конкурс на лучшую организацию работ в области условий и охраны труда «Успех и безопасность».

К участию в конкурсе допускаются организации и объединения организаций независимо от их организационно-правовых форм и видов экономической деятельности, осуществляющие свою деятельность на территории РФ, а также органы исполнительной власти субъектов РФ в области охраны труда и органы местного самоуправления.

Участие в конкурсе осуществляется на безвозмездной основе.

Конкурс проводится по следующим номинациям:
а) лучшая организация в области охраны труда среди организаций производственной сферы (с численностью работников более 500 человек);
б) лучшая организация в области охраны труда среди организаций производственной сферы (с численностью работников до 500 человек);

в) лучшая организация в области охраны труда среди организаций непроизводственной сферы;

г) лучшая организация в области охраны труда в сфере образования;

д) лучшая организация в области охраны труда в сфере здравоохранения;

е) лучшая организация в области охраны труда среди организаций малого предпринимательства (с численностью работников до 100 человек);

ж) лучшая организация в области охраны труда Крымского федерального округа;

з) лучшее муниципальное образование в области охраны труда;

и) лучший субъект РФ в области охраны труда.

Конкурс проводится в соответствии с положением о всероссийском конкурсе на лучшую организацию работ в области условий и охраны труда «Успех и безопасность», утверждённым приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 4 августа 2014 г. №516.

Прём заявок на участие в конкурсе прекращается 21 марта 2017 года.

Телефон для справок: 8-495-411-09-98

г. Москва, межрегиональная ассоциация «ЭТАПОН»,
Мадина ТОКМАКОВА,
пресс-служба Министерства труда,
занятости и социальной защиты КБР

БЛАГОДАРНОСТЬ

В тот августовский вечер ничто не предвещало беды. В свои годы я научилась понимать, что болезни иногда тревожат взрослых людей, но с этим можно жить. Боли становились всё сильнее. Родные, испугавшись, сразу вызвали скорую. Так я и оказалась в хирургическом отделении городской больницы. Здесь я познакомилась с доктором Ильёсом Хамидовичем Эфендиевым. Его профессионализм, добрая улыбка вселяли надежду. С первых минут общения с врачом понял: всё будет хорошо. Сутки весь персонал хирургического отделения делал всё возможное, чтобы облегчить моё состояние и подготовить меня к операции. Она прошла успешно.

Сегодня мне вряд ли захотелось вспоминать те дни, если бы не благодарность людям в белых халатах, которые каждый день борются за спасение человеческой жизни. Ильяс Хамидович стал для меня не просто врачом, я полюбила его как сына за удивительное умение общаться с нами, пациентами. Сочетание высокого уровня профессионализма, внутренней интеллигентности и неподдельного человеколюбия присущи этому замечательному доктору.

От всей души благодарю всех, кто трудится в хирургическом отделении городской больницы. Вы помогли мне, пожилому человеку, достойно преодолеть тяжёлый жизненный период.

Люся Муртазова, г. Нальчик

7 октября 16.00
Государственный музыкальный театр,
г. Нальчик.
Великий оперный певец
и композитор Николай Глинка
«Садко»
Сопровождение: симфонический оркестр
и ансамбль народных инструментов
Принимается участие в работе на русском языке.
Информация и расписание спектаклей,
билеты: Кабардино-Балкарский
академический театр оперы и балета
Справки по тел. 8-967-422-43-14

РЕМОНТ
Цена умеренные.
квартир и домов
☎ 8-967-419-11-54

Совет женщин г.о. Нальчик выражает искреннее соболезнование родным и близким **САНОВОЙ Ирины Умаровны**, члена актива женщин города в связи с её уходом из жизни.

Коллектив Республиканской детской клинической больницы выражает глубокое соболезнование **ЭЛЬЧЕПАРОВУ Мухамеду Музаировичу** по поводу смерти матери **ЭЛЬЧЕПАРОВОЙ-КРЫМОВОЙ Жени Исламовны**.

Зам. главного редактора
Наталья КОНАРЕВА
Редакционная коллегия
А. Булатов (гл. редактор),
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, А. Богачёва,
А. Бабуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ О. Накова – редактор по выпуску
■ О. Абаноква, Н. Панарина – корректоры
Тираж – 4100 экз.
Заказ – №1549. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения коллектива.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И.Ленина, 5.
Интернет-версия: www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И.Ленина, 33.